



# 我们胜利了！

——历史时刻的文物见证

黄黎

1945年8月21日，湖南芷江机场迎来一架特殊的日机。机上搭载日本投降代表今井武夫一行，他们此行是与中国方面就投降事宜进行初步洽谈。这一场景被在场的中外记者用镜头记录下来，成为中国战区受降程序启动的标志性影像。在随后的交涉中，双方就受降的具体安排达成共识，为后续的正式受降奠定基础。

9月2日，东京湾的美国军舰“密苏里”号上举行了具有国际意义的投降签字仪式。美、英、中、苏等反法西斯同盟国代表与日本代表在投降文件上签字，标志着第二次世界大战在法律层面的正式终结。这份现存于美国国家档案馆的投降文件，以文字形式固化了日本接受战败结果的国际共识。仪式现场，同盟国代表与日本代表的神情举止通过影像资料留存下来，成为世界反法西斯战争胜利的重要见证。

一个星期后的9月9日，南京中央军校礼堂举行了中国战区日军投降签字仪式。日军中国派遣军总司令冈村宁次在投降书上签字盖章，中国陆军总司令何应钦代表中国政府接受投降。现场的布置、双方人员的站位以及签字的过程，都被详细记录下来。这一仪式的举行，标志着日本在华军事力量正式向中国政府投降，是中国抗日战争取得最终胜利的重要标志。

领土的回归更是令人激动。1945年10月25日上午10时，台北市公会堂（今中山堂）举行了中国战区台湾省受降典礼。中国战区台湾省受降主官陈仪身着军装，神情庄重地坐在受降席上宣布：自即日起，台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图，所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。这一宣告意味着，自1895年《马关条约》签订后被日本占据的台湾地区，历经半个世纪

的分离，重新回到祖国的怀抱。

宣告完毕，陈仪拿起毛笔在文件上郑重签字。那支毛笔笔杆挺直，饱蘸墨汁，每一笔落下都沉稳有力，凝聚着台湾民众半个世纪的期盼与民族的尊严。典礼结束后，台湾各地民众以多种方式庆祝这一刻，街头巷尾出现的“庆祝台湾光复”标语，以及人们脸上流露的神情，都反映出台湾民众对回归祖国的认同。这一事件作为中国抗日战争胜利的重要成果被载入史册，成为维护国家领土完整的历史依据。

日本投降的消息传来后，中国各地呈现多样的庆祝场景。

延安宝塔山下，火把如游龙般蜿蜒，延河两岸的欢呼声此起彼伏。在延安总部绘制的《中国抗战敌后战场形势



▲1945年10月25日，中国战区台湾省受降典礼在台北举行。

要图》上，那些标注着敌后根据地的区域，此刻成为群众欢庆胜利的海洋。

在窑洞的油灯下，干部们连夜整理文件，战士们擦拭枪支，孩子们则把“庆祝胜利”的标语贴满了石碾子和树干。8月13日，毛泽东在中央党校的讲话中，既肯定了全民族抗战的伟力，也清醒指出蒋介石已经在磨刀，为全党敲响



▲在延安举行的庆祝抗战胜利大会。

警钟。延安，这座见证了艰苦卓绝斗争的小城，在抗战胜利时刻所展现出的，不仅是狂欢，更是一种历经磨难后的从容与坚定。

重庆、上海、昆明等城市的民众自发走上街头，以燃放爆竹、悬挂国旗等方式表达喜悦之情，这些场景被《中华图画杂志》的《日本投降专号》收录。

从国际层面的联合反击到国内各界的持续抵抗，从领土主权的恢复到社会民心的凝聚，共同构成了“我们胜利了”



▲毛泽东为重庆《新华日报》题词  
“庆祝抗日胜利，中华民族解放万岁！”

八路军太行纪念馆位于革命老区山西武乡县，是全国唯一一座全面反映八路军抗战历史的大型革命纪念馆。6554件抗战文物、134件国家一级文物，讲述了抗日战争全面爆发后，八路军强渡黄河，挺进山西，依托太行山脉建立敌后抗日根据地的英雄故事。

展厅里有一双草鞋，上面的鞋线已经断裂，这是叶成焕团长牺牲时穿的。抗日战争爆发后，叶成焕任八路军第129师386旅772团团长，率部先后参加长生口、神头岭、响堂铺等著名战斗，为129师在全面抗战初期的“三战三捷”作出重大贡献。

长乐村战斗中，叶成焕在高坡上观察敌军情况时被子弹射中头部。当战士们抬着他后撤时，他留下的最后一句话是：“队伍，队伍呢？”叶成焕牺牲时年仅24岁。长乐村村民董来旺为他整理遗物时，看到叶团长还穿着一双破旧的草鞋，赶忙拿来一双布鞋给他换上，并将这双草鞋保存下来。朱德特地从八路军总部赶来，向叶成焕遗体告别。129师师长刘伯承在追悼会上说，叶团长没有辜负党的教育，终于成为一个很好的布尔什维克。

展柜里有一把残缺的军号，铜管布满弹痕，喇叭口扭曲变形，弯曲的手柄上五道指痕深嵌铜胎。这把军号的主人叫崔振芳，山西洪洞县人，18岁加入中国共产党，1941年参加黄崖洞保卫战时牺牲，年仅19岁。

1941年11月，日军集结5000精锐部队进犯黄崖洞兵工厂。11日拂晓，崔振芳所在的七连驻守天险“翁圪廊”——通往兵工厂的最后屏障。中午时分，日军在数次进攻失败后，开始释放毒气。崔振芳强忍咳嗽，用尽力气吹出防毒号令。最惨烈的搏杀发生在下午3时左右，日军分三路强攻南口，崔振芳和另一名小战士卫世华利用地形投掷手榴弹，坚守在吊桥边上。战友卫世华牺牲后，崔振芳独自扛起两箱手榴弹，先后投出120余枚手榴弹，炸死日军数十人。突然，一发炮弹在身旁炸响。身材单薄的他，跪着把军号抵在石头上。

经过八昼夜激战，兵工厂保住了。战士们打扫战场时发现，崔振芳的手指仍紧扣着军号，牙齿与号嘴已经熔铸在一起……在烽火连天的岁月里，1700多名太行号兵把年轻的生命谱成了永恒的号谱。他们平均年龄不足20岁，最小的只有13岁。

抗战岁月里，新闻不仅是信息，更是凝聚人心的旗帜、刺向敌人的利剑。展厅里，国家一级革命文物、华北《新华日报》印刷厂使用过的铸字机，见证了广大新闻战士对敌斗争的峥嵘岁月。

《新华日报》华北版的发展壮大，引起敌人的关注和恐慌。1942年5月，日军调集3万余兵力，企图摧毁八路军总部，并把摧毁《新华日报》华北版列为重要作战目标。为保护这台铸字机，何云等人将其秘密掩埋在武乡县大坪村的一处房屋之下。不幸的是，5月28日清晨，何云在突围中中弹，壮烈牺牲，年仅37岁。与他一同倒下的，还有黄君珏等40多位新闻战士。

报社先后经历了6次反“扫荡”，7次搬家。尽管转战频繁、炮火连天，却坚持出版，从未中断。1943年9月，《新华日报》华北版终刊，共出版896期。

新闻战士以笔为枪打击敌人，用生命保护党的宣传阵地。

80多年前，无数英雄的中华儿女在太行山上浴血奋战，用血肉之躯筑就了抗击日本侵略者的铜墙铁壁，孕育出光耀千秋的太行精神。

（作者为八路军太行纪念馆副馆长，本报记者付明丽整理）

以上图片均为八路军太行纪念馆提供

## 鲜血熔铸巍巍太行



▲黄崖洞保卫战崔振芳的军号。

## 一张“号外”记录胜利喜讯

吴密

《大众日报》还在敌占区散发张贴，在抗战中成长和壮大。

1945年8月14日，中国人民抗日战争即将迎来胜利，位于莒南县彭家庄沟村的大众日报电台异常繁忙，工作人员昼夜值守，不断收到胜利的消息；8月9日上午，收到苏联已于昨夜对日宣战的消息；9日夜，收到毛主席发表的《对日寇的最后一战》声明；10日晚，忽然收到新华社延安连发三遍的急电——据合众社接获日本东京广播，日本政府接受无条件投降。对于日本投降这一重磅消息，大众日报广播室编辑科谭克开始还不敢相信，当即去电询问，新华社顷刻复电“消息真实”。喜讯传出，全社欢呼雀跃，奔走相告。子夜时分，电台又收到八路军总司令朱德发布的接收日伪投降的《延安总部第一号命令》。11日的《大众日报》刚刚印完，下一期按例要到13日才能出版。这么重大的新闻一刻也不能等，为了把这个振奋人心的消息以最快的速度传递给根据地军民，社长陈沂当即决定增出号外。

《大众日报》最初是中共中央山东分局机关报，1939年1月1日创刊于山东沂水，发刊词明确提出该报的使命为抗日游击根据地大众服务，“尽量登载各方面有益于抗战的言论”。除了在边区发行外，

放弃休息，工人连夜赶排，刻字工人张伟东用木板刻制了拳头大小的行书“号外”和其他大字标题。早晨5点半，报纸全部排完并打出大样，陈沂阅后签字赶印。

日本接受《波茨坦公告》，宣布无条件投降的消息传出之后，全国出现了号外满天飞的盛况，中国共产党在国民党统治区出版的《新华日报》在10日晚上的10点就出版了《接受波茨坦宣言，日本无条件投降》号外，国民党《中央日报》也在10日深夜出版了有关日本投降的号外。《大众日报》红色号外珍贵之处在于它是一份整版红色印刷抗战胜利消息的号外，也是目前所见红色号外中出版时间最早、版面最大、字体最大的号外。

号外计划印两万份，工人们全力以赴地突击排印，报纸发行员则守候在机器旁，印好的报纸带着油墨的芳香，很快就能送到根据地军民手中，或张贴在大街上。可以说，这张号外是一份从内容到形式见证了重大历史事件的红色文物。

（作者单位：国家图书馆）



号

外

见

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大

众

日

报

大